
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
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Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 

 

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για τήρηση του υπάρχοντος θεσμικού κανονιστικού πλαισίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά στις πληρωμές του ελληνικού Δημοσίου προς 
τους προμηθευτές του» 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Είναι διάχυτη στην ελληνική αγορά η αγανάκτηση επιχειρήσεων και επαγγελματιών που 

συναλλάσσονται με το ελληνικό Δημόσιο, σχετικά με τις μεγάλες καθυστερήσεις εξόφλησης 

από το ελληνικό Κράτος των τιμολογήσεών τους προς αυτό, είτε επί της πώλησης αγαθών, είτε 

επί της παροχής υπηρεσιών, στις οποίες έχουν προβεί οι ως άνω. Η θεραπεία του 

απαράδεκτου σχετικού φαινομένου είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαία, ενώ, η κλιμάκωσή 

του οδηγεί σε αδιέξοδο την ιδιωτική επιχειρηματικότητα, ως μη όφειλε. Όσον αφορά στη 

θεσμική πλαισίωση της διαδικασίας εξοφλήσεων των εκάστοτε τιμολογήσεων, γνωρίζουμε ότι 

ισχύει η Οδηγία 2011/7/EΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης 

Φεβρουαρίου 2011, για την καταπολέμηση των καθυστερήσεων πληρωμών στις εμπορικές 

συναλλαγές (ΕΕ L 48 της 23.2.2011, σ. 1-10). Η εν λόγω στοχεύει στην προστασία των 

επιχειρήσεων, ειδικά των μικρών και μεσαίων εξ’ αυτών (ΜΜΕ), από τις καθυστερήσεις 

πληρωμών στις εμπορικές συναλλαγές, διασφαλίζοντας ότι, τα τιμολόγια εξοφλούνται έγκαιρα. 

Περαιτέρω, ορίζονται χρονοδιαγράμματα, εντός των οποίων πρέπει να διευθετούνται οι 

οφειλές και προβλέπονται οικονομικές ποινές, αν τα εν λόγω χρονοδιαγράμματα δεν τηρηθούν. 

Όσον αφορά στις δημόσιες Αρχές, φαίνεται πως οι εν λόγω πρέπει να πληρώνουν τα αγαθά 

και τις υπηρεσίες που αγοράζουν, εντός 30 ημερών. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η προθεσμία 

μπορεί να επεκταθεί στις 60 ημέρες, όπως  για παράδειγμα στον κλάδο της υγειονομικής 

περίθαλψης ή σε συγκεκριμένες βιομηχανικές ή εμπορικές δραστηριότητες. Οι πιστωτές που 

έχουν ολοκληρώσει τις νομικές και συμβατικές τους υποχρεώσεις και που δεν έχουν πληρωθεί 

εντός των οριζόμενων χρονικών ορίων δικαιούνται τόκο υπερημερίας και αποζημίωση για την 

καθυστέρηση της εξόφλησής τους. Ο δε προς καταβολή τόκος υπερημερίας θα πρέπει να είναι 

τουλάχιστον 8 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το επιτόκιο αναφοράς, που ορίζεται από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ενώ, η εμπλοκή του στα οφειλόμενα ξεκινά από την ημέρα που 

ακολουθεί την καταληκτική ημερομηνία της πληρωμής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως 

πληροφορηθήκαμε, δημοσιεύει κατά καιρούς στο διαδίκτυο τα ισχύοντα επιτόκια, τα οποία, 

στην πράξη, ανέρχονται στο 8-10% στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 
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Στη συνέχεια, πληροφορούμαστε ότι οι  πιστωτές δικαιούνται ένα ελάχιστο κατ’ αποκοπήν 

ποσό, σε περίπτωση μιας ως άνω καθυστέρησης, ύψους 40 ευρώ από τους οφειλέτες. 

Επιπλέον, δικαιούνται αποζημίωση για όποια εύλογα έξοδα πραγματοποιήθηκαν για την 

είσπραξη του χρέους, όπως δαπάνες που οφείλονται στη χρήση δικηγόρου ή οργανισμού 

είσπραξης οφειλών. Η ανωτέρω Ευρωπαϊκή Οδηγία τέθηκε σε ισχύ στις 15 Μαρτίου 2011 και 

οι χώρες - μέλη της ΕΕ έπρεπε να την ενσωματώσουν στην εθνική νομοθεσία τους, μέχρι τις 

16 Μαρτίου 2013. Εκ των παραπάνω, μας προκαλούνται εύλογα ερωτήματα περί του αν έχουν 

θεσμοθετηθεί οι κατάλληλοι εφαρμοστικοί νόμοι για τη συμμόρφωση με την Ευρωπαϊκή 

νομοθεσία στο ζήτημα της παρούσας. Σε κάθε περίπτωση, η καθημερινή πρακτική αποδεικνύει 

ότι λείπει η εφαρμογή στην πράξη του ευρωπαϊκού κεκτημένου στο ζήτημα των έγκαιρων 

εξοφλήσεων των τιμολογίων, είτε πώλησης αγαθών, είτε παροχής υπηρεσιών, με ολέθριες 

επιπτώσεις στη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων που συναλλάσσονται με το ελληνικό Δημόσιο. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

Έχουν ψηφιστεί οι ως άνω αναφερόμενοι εφαρμοστικοί νόμοι που οριοθετούν τον χρονικό 

ορίζοντα εξοφλήσεων από το ελληνικό Δημόσιο των παραστατικών των τιμολογίων, είτε 

πώλησης αγαθών, είτε παροχής υπηρεσιών, τα οποία εκδίδουν ιδιωτικές επιχειρήσεις 

προκειμένου για την δρομολόγηση της σχετικής αμοιβής τους; Αν ναι, ποιοι είναι αυτοί οι νόμοι 

και που οφείλεται η μη πιστή εφαρμογή τους από το ελληνικό Δημόσιο, προς ζημία των 

επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα που συναλλάσσονται με αυτό; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 




